
福建省三明市普通高中 2012 届高三上学期期末联考数学

（文）试题 

（考试时间：2012 年 1 月 11日下午 3:00-5:00  满分:150 分） 

说明： 

 柱体体积公式V Sh         锥体体积公式
1
3

V Sh   （其中S为底面面积，h为高） 

 球体表面积、体积公式：
2 344 ,

3
S R V R    

第Ⅰ卷（选择题  共 60 分） 

一、选择题（本大题共 12个小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。） 

1.已知集合   1,3,5,7,9 , 0,3,6,9,12A B  ,则 A B   

  A． 3,5            B． 3,6           C． 3,7           D． 3,9   

2.已知 i是虚数单位，则 (1 )i i   

  A． 1 i   B． 1 i   C．1 i  D．1 i  

3.在样本的频率分布直方图中，共有 11 个小长方形，若中间一个小长方形的面积等于其它

10 个小长方形的面积和的
1
4
，且样本容量为 160，则中间一组的频数为 

    A．32              B．0.2             C．40             D．0.25  

4.设等差数列 na 的前 n项和为 ,nS 2a 、 4a 是方程

2 2 0x x   的两个根， 5S   

A.
5
2
         B.5         C.

5
2

         D.-5 

5.一个棱锥的三视图如右图所示，则这个棱锥的体积是 

 A.6       B.12     C.24      D.36  

6.下列选项叙述错误的是  

  A.命题“若 1x  ，则
2 3 2 0x x   ”的逆否命题是 

   “若
2 3 2 0x x   ，则 1x  ” 

  B.若命题 p：
2, 1 0x R x x     ，则 p ：

2, 1 0x R x x      

  C.若 p q 为真命题，则 p，q均为真命题 

  D.“ 2x  ”是“
2 3 2 0x x   ”的充分不必要条件 

 



7.设 、  、  是三个互不重合的平面，m、 n是两条不重合的直线，下列命题中正确的

是 

  A. 若  ，   ，则        B. 若 //m  ， //n  ，  ，则m n  

  C. 若  ，m  ，则 //m     D. 若 //  ，m  ， //m  ，则 //m   

8.右图是函数 )sin(   xAy 在一个周期内的图象，

 
  此函数的解析式为可为 

  A． )
3

2sin(2 
 xy       B． )

3
22sin(2 

 xy  

  C． )
32

sin(2 


xy       D． )
3

2sin(2 
 xy  

  9．函数 )(log3)( 2 xxf x  的零点所在区间是  

   A． )2,
2
5(         B． )1,2(       C．（1,2）       D． )

2
5,2(  

10.若双曲线 1
124

22


yx

上的一点 P 到它的右焦点的距离为 8,则点 P 到它的左焦点的距离

是 

 A．4   B．12   C．4 或 12    D．6 

11.已知函数 ( )y f x 是奇函数， 当 0x  时， ( )f x = lg x，则
1( ( ))

100
f f 的值等于 

  A.
1

lg 2
       B.

1
lg 2

          C. lg 2             D. lg 2  

12.关于 x的方程
2 0ax bx c  

   
，（其中 a


、b

、 c

都是非零向量），且a


、b

不共线，则

该方程的解的情况是 

 A.至多有一个解             B.至少有一个解   

 C.至多有两个解              D.可能有无数个解 

第Ⅱ卷（非选择题  共 90 分） 
二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16分。把答案填在答题卡相应的位置） 

13.已知向量 (3,1)a 


， (1,3)b 


， ( ,7)c k


，若 ( )a c
 

∥b

，则 k =        ． 

14.经过点 (2, 3)P  作圆
2 22 24x x y   的弦 AB， 

使得点P平分弦 AB，则弦 AB所在直线的方程为                ． 

 

 



 

15.定义一种运算S a b  ，运算原理如右框图所示， 

则 cos 45 sin15 sin 45 cos15      
        ． 

16.观察下列等式 

            1＝1 

         2＋3＋4＝9 

     3＋4＋5＋6＋7＝25 

4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝49 

    ………………………………………… 

照 此 规 律 ， 第 n 个 等 式 为

___________________________________________． 
[来源: http://wx.jtyjy.com/ HTTP://WX.JTYJY.COM/] 

三、解答题（本大题共 6 小题，共 74 分。解答应写出文字说

明、证明过程或演算步骤。） 

17.(本小题满分 12 分) 

  已知集合  2,0,2A ，  1,1B  .      

 （Ⅰ）若  ByAxyxM  ,),( ，用列举法表示集合M ； 

 （Ⅱ）在（Ⅰ）中的集合M 内，随机取出一个元素 ( , )x y ，求以 ( , )x y 为坐标的点位于区

域 D：

2 0
2 0

1

x y
x y
y

 
  
 

≥

≤

≥

   内的概率.[来源: http://wx.jtyjy.com/] 

 

18.(本小题满分 12 分) 

      已知数列 na 的前 n项和是 nS ，且2 2n nS a   ． 

 （Ⅰ）求数列 na 的通项公式；  

 （Ⅱ）记 n nb a n  ，求数列 nb 的前n项和 nT  ． 

 

19．（本题满分 12 分） 

如图，已知四棱锥 ABCDP  中，底面 ABCD是直角梯形， //AB DC，
45ABC ，

1DC  ， 2AB ， PA 平面 ABCD， 1PA ．[来源: http://wx.jtyjy.com/.Com]

 

（Ⅰ）求证： //AB 平面PCD； 

（Ⅱ）求证： BC 平面PAC；                         

（Ⅲ）若M 是PC的中点，求三棱锥M ACD 的体积． 



 
 

 

 

20.(本小题满分 12 分) 

       已知向量
1(sin , 1), ( 3 cos , )
2

a x b x   
 

,函数 ( ) ( ) 2f x a b a   
  

． 

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的最小正周期T ; 

（Ⅱ）已知 a 、 b 、 c 分别为 ABC 内角 A 、 B 、 C 的对边, 其中 A 为锐

角, 2 3, 4a c  ,且 ( ) 1f A  ,求 ,A b和 ABC 的面积S． 

 

21．（本小题满分 12分） 

   已知点 )2,1(A 是离心率为
2
2
的椭圆 C： )0(12

2

2

2

 ba
a
y

b
x

上的一点。斜率为 2

直线 BD 交椭圆 C 于 B、D 两点，且 A、B、D 三点不重合。 

  （Ⅰ）求椭圆 C 的方程； 

  （Ⅱ） ABD 面积是否存在最大值？若存在，求出这个最大值；若不存在，请说明理由？ 

[来源: http://wx.jtyjy.com/ HTTP://WX.JTYJY.COM/] 

 

22.(本小题满分 14 分) 

   已知函数
2( ) lnf x a x bx  图象上点 (1, (1))P f 处的切线方程为2 3 0x y   . 

 （Ⅰ）求函数 ( )y f x 的解析式; 

 （Ⅱ）函数 ( ) ( ) ln 4g x f x m   ,若方程 0)( xg 在
1[ ,2]
e

上恰有两解,求实数m的取值范

围. 



第Ⅰ卷（选择题  共 60 分） 

一、选择题（本大题共 12个小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。） 

1.已知集合   1,3,5,7,9 , 0,3,6,9,12A B  ,则 A B  D 

  A． 3,5            B． 3,6           C． 3,7           D． 3,9   

 

2.已知 i是虚数单位，则 (1 )i i  C 

  A． 1 i   B． 1 i   C．1 i  D．1 i  

 

3.在样本的频率分布直方图中，共有 11个小长方形，若中间一个小长方形的面积等于其它

10 个小长方形的面积和的
1
4
，且样本容量为 160，则中间一组的频数为 A 

    A．32              B．0.2             C．40             D．0.25  

 

4.设等差数列 na 的前 n项和为 ,nS 2a 、 4a 是方程

2 2 0x x   的两个根， 5S  A 

A.
5
2
         B.5         C.

5
2

         D.-5 

 

5.一个棱锥的三视图如右图所示，则这个棱锥的体积是 B 

 A.6       B.12     C.24      D.36  

 

6.下列选项叙述错误的是 C  

  A.命题“若 1x  ，则
2 3 2 0x x   ”的逆否命题是 

   “若
2 3 2 0x x   ，则 1x  ” 

  B.若命题 p：
2, 1 0x R x x     ，则 p ：

2, 1 0x R x x      

  C.若 p q 为真命题，则 p，q均为真命题 

  D.“ 2x  ”是“
2 3 2 0x x   ”的充分不必要条件 

 

7.设 、  、  是三个互不重合的平面，m、 n是两条不重合的直线，下列命题中正确的

是 D 

  A. 若  ，   ，则        B. 若 //m  ， //n  ，  ，则m n  

  C. 若  ，m  ，则 //m     D. 若 //  ，m  ， //m  ，则 //m   

 



 

8.右图是函数 )sin(   xAy 在一个周期内的图象，

 
  此函数的解析式为可为 B 

  A． )
3

2sin(2 
 xy       B． )

3
22sin(2 

 xy  

  C． )
32

sin(2 


xy       D． )
3

2sin(2 
 xy  

   

9．函数 )(log3)( 2 xxf x  的零点所在区间是 B  

   A． )2,
2
5(         B． )1,2(       C．（1,2）       D． )

2
5,2(  

 

10.若双曲线 1
124

22


yx

上的一点 P 到它的右焦点的距离为 8,则点 P 到它的左焦点的距离

是 C 

 A．4   B．12   C．4 或 12    D．6 

 

11.已知函数 ( )y f x 是奇函数， 当 0x  时， ( )f x = lg x，则
1( ( ))

100
f f 的值等于 D 

  A.
1

lg 2
       B.

1
lg 2

          C. lg 2             D. lg 2  

 

12.关于 x的方程
2 0ax bx c  

   
，（其中 a


、b

、 c

都是非零向量），且a


、b

不共线，则

该方程的解的情况是 A 

 A.至多有一个解             B.至少有一个解   

 C.至多有两个解              D.可能有无数个解 

第Ⅱ卷（非选择题  共 90 分） 
二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16分。把答案填在答题卡相应的位置） 

13.已知向量 (3,1)a 


， (1,3)b 


， ( ,7)c k


，若 ( )a c
 

∥b

，则 k =   5     ． 

14.经过点 (2, 3)P  作圆
2 22 24x x y   的弦 AB， 

使得点P平分弦 AB，则弦 AB所在直线的方程为   5 0x y        ． 



15.定义一种运算S a b  ，运算原理如右框图所示， 

则 cos 45 sin15 sin 45 cos15      
  

2
1

       ． 

16.观察下列等式 

            1＝1 

         2＋3＋4＝9 

     3＋4＋5＋6＋7＝25 

4＋5＋6＋7＋8＋9＋10＝49 

    ………………………………………… 

照 此 规 律 ， 第 n 个 等 式 为

__
2)12()23()2()1(  nnnnn ___ [ 来 源 : http://wx.jtyjy.com/ 

HTTP://WX.JTYJY.COM/] 

三、解答题（本大题共 6 小题，共 74 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。） 

17.(本小题满分 12 分) 

  已知集合  2,0,2A ，  1,1B  .      

 （Ⅰ）若  ByAxyxM  ,),( ，用列举法表示集合M ； 

 （Ⅱ）在（Ⅰ）中的集合M 内，随机取出一个元素 ( , )x y ，求以 ( , )x y 为坐标的点位于区

域 D：

2 0
2 0

1

x y
x y
y

 
  
 

≥

≤

≥

   内的概率.[来源: http://wx.jtyjy.com/] 

 

故以 ),( yx 为坐标的点位于区域 D 内的概率为
2
3
.       ………………………12 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



18(本小题满分 12 分) 

      已知数列 na 的前 n项和是 nS ，且2 2n nS a   ． 

 （Ⅰ）求数列 na 的通项公式；  

 （Ⅱ）记 n nb a n  ，求数列 nb 的前n项和 nT  ． 

解:（Ⅰ）当 1n  时， 1 12 2S a   ， 1 12 2a a  ，∴ 1
2
3

a  ；  ………… 1 分 

 

即 13 ( 2)n na a n  ，又 1 0na    
1

1
3

n

n

a
a 

  ( 2)n   ，  ……………… 4 分 

 ∴数列{ }na 是以
2
3
为首项，

1
3
为公比的等比数列．        ………………… 5 分 

   

 （Ⅱ）由（Ⅰ）知
12 ( )
3

n
nb n    ，                  ………………… 7分  

    ∴
2 31 1 1 12 ( ) ( ) ( ) (1 2 3 )

3 3 3 3
n

nT n            
    ………………… 9 分

  

 

 

 

 

 

 



19．（本题满分 12 分） 

如图，已知四棱锥 ABCDP  中，底面 ABCD是直角梯形， //AB DC，
45ABC ，

1DC  ， 2AB ， PA 平面 ABCD， 1PA ．[来源: http://wx.jtyjy.com/.Com]

 

（Ⅰ）求证： //AB 平面PCD； 

（Ⅱ）求证： BC 平面PAC；                         

（Ⅲ）若M 是PC的中点，求三棱锥M ACD 的体积． 

 
证明：（Ⅰ）由已知 底面 ABCD是直角梯形， //AB DC，  …………………… 1分 

    

又 AB 平面PCD   , CD 平面PCD                  …………………… 3分 

∴ AB∥平面PCD                                     …………………… 4 分 

（Ⅱ）在直角梯形 ABCD中，过C作CE AB 于点E，  ………………… 5分 

 

则
2 2 2AC AD CD   ，

2 2 2AC BC AB   

∴BC AC                                            ………………… 7 分 

又PA平面 ABCD  ，∴PA BC                       ………………… 8 分[来源: 

http://wx.jtyjy.com/ HTTP://WX.JTYJY.COM/] 

 
1 1 1 1 1 1( ) ( 1 1)
3 2 3 2 2 12M ACD ACDV S PA        

         
………………… 12分   

 

 

 

 

 

 



20(本小题满分 12 分) 

       已知向量
1(sin , 1), ( 3 cos , )
2

a x b x   
 

,函数 ( ) ( ) 2f x a b a   
  

． 

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的最小正周期T ; 

（Ⅱ）已知 a 、 b 、 c 分别为 ABC 内角 A 、 B 、 C 的对边, 其中 A 为锐

角, 2 3, 4a c  ,且 ( ) 1f A  ,求 ,A b和 ABC 的面积S． 

解: （Ⅰ） 
2

( ) ( ) 2 2f x a b a a a b       
     

 

  

2 1sin 1 3 sin cos 2
2

x x x    
                       

…………………2 分 

（Ⅱ） ( ) sin(2 ) 1
6

f A A 
    

因为
5(0, ),2 ( , )

2 6 6 6
A A   
    ，所以 2

6 2
A  
  ，

3
A 
     …………8分 

32
2
342

2
1sin

2
1

 AbcS                          …………12 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21．（本小题满分 12分） 

   已知点 )2,1(A 是离心率为
2
2
的椭圆 C： )0(12

2

2

2

 ba
a
y

b
x

上的一点。斜率为 2

直线 BD 交椭圆 C 于 B、D 两点，且 A、B、D 三点不重合。 

  （Ⅰ）求椭圆 C 的方程； 

  （Ⅱ） ABD 面积是否存在最大值？若存在，求出这个最大值；若不存在，请说明理由？ 
[ 来 源 : http://wx.jtyjy.com/ 

HTTP://WX

        

又点 )2,1( 在椭圆上   1
2
21

22 
cc

，  22 c  

   2a ， 2b ，      椭圆方程为 1
42

22


yx

     ……………………4 分 

   

 

 

  0648 2  b  2222  b  

 ,
2
2

21 bxx           
4

42

21



bxx                  ……………………7 分 

设 d为点 A到直线 bxy  2 的距离， 
3
b

d                ……………9分      

 22 )8(
4
2

2
1 bbdBDS ABD                       ……………………10 分 

 



22.(本小题满分 14 分) 

   已知函数
2( ) lnf x a x bx  图象上点 (1, (1))P f 处的切线方程为2 3 0x y   . 

 （Ⅰ）求函数 ( )y f x 的解析式; 

 （Ⅱ）函数 ( ) ( ) ln 4g x f x m   ,若方程 0)( xg 在
1[ ,2]
e

上恰有两解,求实数m的取值范

围. 

22．解：（Ⅰ）当 1x 时, 132)1(  xf .                ………………………1 分 

        bx
x
axf 2)(  ,                                 ………………………2 分 

    







1)1(
22)1(

bf
baf

                                 ………………………4分 

         1,4  ba                                  ………………………5 分 

 

 

   令 0)( xg  得 4lnln42  xxm ，则此方程在
1[ ,2]
e

上恰有两解。   ………8 分 

  记 4lnln4)( 2  xxx        

 0)2)(2(24242)(
2








x
xx

x
x

x
xx 得 ]2,1[2

e
x      ………10 分 

 

v 2ln242ln22ln44)2(           

  )(x 的图像如图所示（或 )1(
e

 )2(  ）           ………………………13 分 

 2ln242  m .                                ………………………14 分 
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13．5          14． 5 0x y       

21.
2
1

         16． 2)12()23()2()1(  nnnnn  

三、解答题： 

 

故以 ),( yx 为坐标的点位于区域 D 内的概率为
2
3
.       ………………………12 分 

18.解:（Ⅰ）当 1n  时， 1 12 2S a   ， 1 12 2a a  ，∴ 1
2
3

a  ；  ………… 1 分 

 

即 13 ( 2)n na a n  ，又 1 0na    
1

1
3

n

n

a
a 

  ( 2)n   ，  ……………… 4 分 

 ∴数列{ }na 是以
2
3
为首项，

1
3
为公比的等比数列．        ………………… 5 分 

   

 （Ⅱ）由（Ⅰ）知
12 ( )
3

n
nb n    ，                  ………………… 7分  

    ∴
2 31 1 1 12 ( ) ( ) ( ) (1 2 3 )

3 3 3 3
n

nT n            
    ………………… 9 分



  

 

19.证明：（Ⅰ）由已知 底面 ABCD是直角梯形， //AB DC，  …………………… 1 分 

    

又 AB 平面PCD   , CD 平面PCD                  …………………… 3分 

∴ AB∥平面PCD                                     …………………… 4 分 

（Ⅱ）在直角梯形 ABCD中，过C作CE AB 于点E，  ………………… 5分 

 

则
2 2 2AC AD CD   ，

2 2 2AC BC AB   

∴BC AC                                            ………………… 7 分 

又PA平面 ABCD  ，∴PA BC                       ………………… 8 分[来源: 

http://wx.jtyjy.com/ HTTP://WX.JTYJY.COM/] 

 
1 1 1 1 1 1( ) ( 1 1)
3 2 3 2 2 12M ACD ACDV S PA        

         
………………… 12分   

 20.解: （Ⅰ） 
2

( ) ( ) 2 2f x a b a a a b       
     

 

  

2 1sin 1 3 sin cos 2
2

x x x    
                       

…………………2 分 

（Ⅱ） ( ) sin(2 ) 1
6

f A A 
    

因为
5(0, ),2 ( , )

2 6 6 6
A A   
    ，所以 2

6 2
A  
  ，

3
A 
     …………8分 



32
2
342

2
1sin

2
1

 AbcS                          …………

12 分 

        

又点 )2,1( 在椭圆上   1
2
21

22 
cc

，  22 c  

   2a ， 2b ，      椭圆方程为 1
42

22


yx

     ……………………4 分 
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2
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42

21



bxx                  ……………………7 分 

设 d为点 A到直线 bxy  2 的距离， 
3
b

d                ……………9分      

 22 )8(
4
2

2
1 bbdBDS ABD                       ……………………10 分 

 

22．解：（Ⅰ）当 1x 时, 132)1(  xf .                ………………………1 分 

        bx
x
axf 2)(  ,                                 ………………………2 分 



    







1)1(
22)1(

bf
baf

                                 ………………………4分 

         1,4  ba                                  ………………………5 分 

 

 

   令 0)( xg  得 4lnln42  xxm ，则此方程在
1[ ,2]
e

上恰有两解。   ………8 分 

  记 4lnln4)( 2  xxx        

 0)2)(2(24242)(
2








x
xx

x
x

x
xx 得 ]2,1[2

e
x      ………10 分 

 

v 2ln242ln22ln44)2(           

  )(x 的图像如图所示（或 )1(
e

 )2(  ）           ………………………13 分 

 2ln242  m .                                ………………………14 分 


